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Znajomos¢ Srodkow jezykowych
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W):;:;%ima Zadanie | Wymagania szczegolowe Poprawna odpowiedz
6.1. geflogen
5 1. Uczen postuguje si¢
“ podstawowym zasobem langsamer
srodkow jezykowych
I. Znajomo§$¢ 6.3. (leksykalnych, der
. sodkow 6.4. gramatycznych, hat
jezykowych. ortograficznych) [...].
Uczen postuguje si¢ 6.5. Stunden
podstawowym
zasobem srodkéw Tl bringe dir
Jezykowych 1. Uczen postuguje si¢
ksykalnych, 7.2. ' '
e potstawoym s | o die Tl
ortograficznych) [...]. STOAKOW JeZyKOwycC 0 R
7.3. (leksykalnych, ein Bild gemalt
74. gramatycznych, seinen Freunden
ortograficznych) [...].
T:5: will/wollte im Sportunterricht
Uwaga!

1. OdpowiedZ uznaje si¢ za poprawna tylke wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty

zdan sa w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie,

2. W zadaniach 6. i 7. akceptowane sa rowniez inne odpowiedzi, jezeli sa merytorycznie
poprawne i spetniaja wszystkie warunki zadania.

3. W zadaniach otwartych sprawdzajacych znajomos$¢ S§rodkéw jezykowych, w ktorych
do kazdej luki nalezy wpisa¢ wyraz/wyrazy, akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg
zamiast mata i odwrotnie. Powyzsze ustalenie stosuje sic pod warunkiem, Ze zdajacy
nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni rzeczownikow wielka literg.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 7.

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

We wszystkich zadaniach otwartych sprawdzajacych stosowanie struktur leksykalno-
gramatycznych uwzglednia si¢ stwierdzong i udokumentowana dysleksje, dysgrafie
i dysortografie. Przy ocenie tych zadan nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Blad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage
W ocenie poprawnosci jezykowe;.

*Zasady te obowiazujg rowniez w ocenie prac uczniow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, z mozgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali z

pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

Przykladowe akceptowane odpowiedzi do zadan 6. i 7.

Zadanie Przykladowe akceptowane odpowiedzi
6.1. geflogn
6.2. lanksamer
6.3. deer
6.4. hat
6.5. stunden
7.1. brienge dir
7.2. kom an die Tafel
7.3. ein Bilt gemalt
74. seinen Frojnden
7.5. will/wollte im Sport unterricht
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WypowiedzZ pisemna

Zadanie 8.

Organizujesz urodzinowe przyjecie niespodzianke dla kolegi z klasy. Swoja obecnos¢ na
tym przyjeciu potwierdzila niemiecka kolezanka mieszkajaca w Polsce. W e-mailu do
niej:

® opisz miejsce, w ktorym to przyjecie si¢ odbedzie

o wytlumacz, jak dotrzec¢ na miejsce imprezy

e napisz, co juz zrobiles(-as) w ramach przygotowan do tego przyjecia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:

wymagania ogolne wymagania szczegolowe
o tresé I.  Znajomos¢ §rodkéw | 1. Uczen postuguje si¢ podstawowym
e spojnosé i logika jezykowych. zasobem $rodkow jezykowych
wypowiedzi (leksykalnych, gramatycznych,
e zakres srodkow ortograficznych), umozliwiajagcym
jezykowych realizacj¢ pozostalych wymagan
e poprawnoéé ogolnych w zakresie nastgpujacych
srodkow tematow:
jezykowych. 5) zycie rodzinne i towarzyskie
8) podrozowanie i turystyka.
III. Tworzenie 5. Uczen tworzy krotkie, proste
wypowiedzi. i zrozumiale wypowiedzi pisemne,
np. e-mail:

1) opisuje [...] przedmioty, miejsca
[...]1czynnosci
3) przedstawia fakty z przesztosci

[...]
9) stosuje formalny lub

nieformalny styl wypowiedzi
w zalezno$ci od sytuacji.
IV. Reagowanie 7. Uczen reaguje w formie prostego
na wypowiedzi. tekstu pisanego, np. e-mail,
w typowych sytuacjach:

2) [...] przekazuje informacje
1 wyjasnienia,
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Tresc

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu elementow polecenia uczen si¢ odniost
W swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych elementow rozwingt w zadowalajagcym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizsza tabelg.

Do ilu elementow Ile elementow rozwinat?

uczen sie odni6st? 3 2 1 0
3 4 p. 3 p. 2 p. 1 p.
2 2 p. 1 p. 1 p.
1 1 p. 0p.
0 0p.

Dla przyktadu, za wypowiedZ ucznia, ktory odniost si¢ do 2 elementéw i oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

wypowiedz jest w calosci lub w znacznej wigkszosci spojna i logiczna zaro6wno

2p- na poziomie poszczegolnych zdan, jak i calego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegélnych zdan
P- | oraz/lub cate go tekstu

wypowiedZ jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych

P do powigzania w catos¢ fragmentow

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zroznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres §srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres $rodkoéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtoéwnie $rodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres s$rodkow jezykowych w znacznym stopniu
p- uniemozliwiajacy realizacje polecenia

Pod pojeciem ,,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosci, takich jak mily, interesujqgcy, fajny. W precyzji wyrazania mysli miesci si¢
rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen, np. Sie hat ein Kleid
an. zamiast Sie hat ein Kleid.
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Poprawnosc srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

brak bledéw lub nieliczne bledy niezaktocajace komunikacji / sporadycznie

o zaktocajgce komunikacije

1 p. | liczne bledy niezaklocajace komunikacji lub czasami zaklocajace komunikacije

0 p. | bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zaktocajace komunikacje

Uwagi dodatkowe
1. Wypowiedz nie podlega ocenie (egzaminator przyznaje O punktow we wszystkich
kryteriach), jezeli jest
e w cato$ci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje sie ,,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

e niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w caloici napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje si¢ ,,praca catkowicie nickomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zrédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajacego, jest uznawana za prace niesamodzielnag.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamig¢ oraz/lub
fragmenty pracy catkowicie nienawigzujagce do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace
spojnosc i logike tekstu, s one otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu
stow i ocenie zakresu Srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

4, Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich
pozostalych kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow. W takich pracach oznacza sig
bledy.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje si¢ najwyzej 1 punkt. W takich pracach oznacza si¢ btedy.

6. Jezeli wypowiedz zawiera 40 sléw lub mniej, jest oceniana wylgcznie w kryterium tresci.

W pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza sig

btedow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotéw, np. Sung, gg, oznacza si¢ jako bledy ortograficzne.

8. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach uczniow ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych. Blad ortograficzny
zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykoéw to btad jezykowy. Jest on brany pod
uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;j.
Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac uczniow z dysgrafig, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, z moézgowym porazeniem dziecigcym, a takze
prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac
pisanych na komputerze.

9. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

.‘4
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10. Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie i zakreslil, ktora czgsc

11.

jest czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, zZe jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie Film, Musikband, np. die Serie
M jak mitosé ™.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cale
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden biad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wlasnej, np. Ich lese Nowe
Horyzonty. — 1 blad jezykowy — 2 stlowa. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest
linig falista i traktowane jako blad w spéjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1.

T ENEn

Liczone sa stowa oddzielone spacja. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez bialy obszar/spacj¢, np. zu Hause (2 stowa), 10.01.2015 (1 stowo),
10. Januar 2015 (3 stowa).

Formy skrocone (gibt’s, geht’s itd.) liczone sg jako jedno stowo.

Jako jeden wyraz liczone sa

¢ stowa tgczone dywizem, np. E-Mail

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

e liczby, bez wzgledu na ich dtugosc, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo.

Imie¢ i nazwisko wystepujace w tekscie liczone sg wedlug ogoélnych zasad.

Podpis XTYZ oraz inne fikcyjne dane nie sa uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. /ch muss
sklep obuwniczy anrufen. — 5 stow.
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USZCZEGOLOWIENIE KRYTERIOW OCENIANIA WYPOWIEDZI PISEMNYCH
Tresé

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sig:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastgpujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikéw?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Jako podpunkt nieujety (do ktérego uczen nie odniésl sie) traktowana jest wypowiedz
ucznia, ktora (a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposob calkowicie
niekomunikatywny.

3. Jako podpunkt, do ktérego uczen odniést sie¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywng
wypowiedz ucznia, ktora w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech
podpunktoéw tresci polecenia.

e Poprzez ,,minimalny stopief” rozumiane jest jedno odniesienie si¢ do elementu
polecenia, np. Ich habe ein Geschenk gekaufi.

e Wyrazenia takie jak np. Straflenbahn Nummer 6, in der Stadt Hamburg, im Gebirge
Bieszczady, in den Bus einsteigen, in die Chopinstrafie einbiegen, links abbiegen,
geradeaus gehen, iiber die Strafle gehen, am Park vorbeigehen traktowane sg jako
jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

4. Jako podpunkt rezwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywng wypowiedz ucznia,
ktora odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktow tresci polecenia w sposéb bardzie;
szczegotowy.

e Poprzez ,bardziej szczegdtowy sposob” rozumie si¢ wypowiedz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu, np. Ich habe Einladungen vorbereitet und
Dekorationen gemacht. 1ub (b) jedno rozbudowane odniesienie do danego podpunktu
polecenia, jeden aspekt opisany bardziej szczegotowo, np. Einladungen auf dem
schénen, bunten Papier habe ich per Post geschickt.

e Slowo sehr nie stanowi rozwinigcia elementu polecenia, niezaleznie od tego, ile razy
jest powtorzone.

5. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy dwoch wyrazen synonimicznych (np. Ich
habe aufgerdumt und Ordnung gemacht.) lub dwoch wzajemnie wykluczajacych sig
stow/wyrazen (np. Das Café, in dem die Party ist, ist grof3 und klein.) lub przy pomocy
rownorzednych stow odnoszacych si¢ do jednego aspektu (np. Ich habe Freunde und
Freundinnen eingeladen.) oceniana jest jako odniést sie.

6. Realizacj¢ poszczegolnych podpunktéw polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w roznych czesciach
pracy.

7. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch roznych
podpunktow polecenia jednoczesnie, np. zdanie Der Klub befindet sich gleich neben dem
Park, nur 5 Gehminuten von unserer Schule. moze by¢ uznane za realizacj¢ 1. albo 2.
podpunktu polecenia.

8. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej uczen traktuje poszczegolne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementow z polecenia (= wprowadzenie oraz 3 podpunkty).
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Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizZenia punktacji za tre$¢, moze natomiast skutkowac obnizeniem
punktacji za spojnosc i logike wypowiedzi.

e To, ze zdajacy nie musi przywotywacé wszystkich elementéw polecenia, nie oznacza,
ze moze pominaé kluczowe elementy, np. informujac, co juz zrobit w ramach
przygotowan do tego przyjecia, uczen pisze: Ich war beim Friseur. — taka odpowiedz
nie jest akceptowana.

9. Jezeli uczef realizuje podpunkt polecenia w sposoéb niestandardowy, taki, ze budz
watpliwos¢, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze
informacja dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety
traktowany jest jako podpunkt, do ktorego uczen tylko odniost sig, a podpunkt, do
ktorego uczen odniost sig, jako nieujety. Na przyktad, realizujagc podpunkt ,,wythumacz,
jak dotrze¢ na miejsce imprezy”, uczen jest nickonsekwentny w uzyciu czasu, np. Morgen
bist du zu mir gekommen und ich dich bringen. (odniést si¢) LUB uczen myli znaczenie
czasownikoéw, np. Wenn du zur Party kommen willst, musst du in den Bus Nummer 10
aussteigen und dann, an der dritten Haltestelle einsteigen. (odniosl sig).

11. Dopuszcza si¢ udzielenie przez ucznia wymijajacej odpowiedzi, np. Ich weif} nicht, wie...
/ Ich weif} nicht, was... / Ich weif3 nicht, warume..., jezeli odpowiedz taka spelnia warunki
zadania,

12. Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, realizacje
podpunktu polecenia uznaje si¢ za niekomunikatywna, np. Wenn du zur Party kommen
willst, sollst du is¢ prosto. (nie odniost si¢). Jezeli uczen uzywa jezyka polskiego we
fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy do realizacji polecenia — fragment w
jezyku polskim nie jest brany pod uwage w ocenie tresci, np. Wenn du zur Party kommen
willst, sollst du caly czas geradeaus gehen. (odniést sie).

Spajnosé i logika wypowiedzi

1. W ocenie spojnosci rozwazany jest poziom spojnoSci tekstu zardwno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dtugosci. Jedna badz dwie
usterki w dluzszym teks$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci
w tekscie bardzo krotkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spojnosci moze réwniez wynikaé¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
w roznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
nainny), np. Fiir den ndichsten Samstag habe ich viele Sportattraktionen geplant: wir
spielen Strandvolleyball, wir sind viel geschwommen und hatten sogar ein Fufballspiel
unter Wasser.

3. Uczen nie musi realizowac podpunktéw z polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji
w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne bledy w spdjnosci i logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spéjnosci i logiki wypowiedzi.
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Zakres i poprawnos¢ srodkéw jezykowych

1. Zadowalajgcy zakres s$rodkow jezykowych odnosi

Pobrano z arkusze24.pl

si¢ do srodkow leksykalno-

gramatycznych, ktoérych znajomo$ci mozna oczekiwa¢ od absolwenta gimnazjum
na poziomie A2+ (ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

2, W ocenie poprawnosci sSrodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
stow i btedow). ,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo,

co ,,liczne” bledy w przypadku tekstu stosunkowo dhuzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w tekscie, stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie oznacza sig

rodzaju btedu na marginesie.

rodzaj bledu sposOb oznaczenia przyktad
blad jezykowy (lcksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubié czekolade.
gramatyczny)
qud. jezykowy spowodowany | znak \f W miejscu Marek czekolade.
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu
Btad ortograficzny otoczenie stowa kotem S t‘orice

Blad jezykowy i ortograficzny
w jednym stowie

podkreslenie linig prosta
i otoczenie kotem

S;’orice w lecie.

Bledy w spojnosci/logice

podkreslenie linig falistg

Zatozylem kurtke, bo bylo
20raco.

Bledy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu traktowane sg jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosts.
Nie oznacza si¢ blgdow interpunkcyjnych.
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Uszczegolowienia do zadania 8.

Organizujesz urodzinowe przyjecie niespodzianke dla kolegi z klasy. Swoja obecnos¢ na
tym przyjeciu potwierdzila niemiecka kolezanka mieszkajaca w Polsce. W e-mailu do
niej:

e opisz miejsce, w ktorym to przyjecie si¢ odbedzie

e wytlumacz, jak dotrzec¢ na miejsce imprezy

e napisz, co juz zrobile$(-as) w ramach przygotowan do tego przyjecia.

e opisz miejsce, w ktérym to przyjecie sie odbedzie

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:
5.1) uczen opisuje [...] przedmioty, miejsca [...].

e Przez sformutowanie ,,miejsce” rozumie si¢ kazdg przestrzen (zamknig¢ta i otwartg),
ktora moze stuzy¢ do zorganizowania przyjecia, np. Ich habe entschieden, dass ich die
Party in einem originellen historischen Bus aus den 60er Jahren organisiere. (,,odniost
si¢ i rozwinat”).

e Jezeli z calosci pracy wynika, ze nie chodzi o przyjecie, a o innego rodzaju spotkanie
towarzyskie, to taka realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy.

e 7 treSci pracy musi jasno wynika¢, ze opis dotyczy miejsca, w ktorym zostanie
zorganizowane przyjecie, np. Die Party findet an einem netten Platz im Stadtzentrum

statt. (,,0dniost si¢ i rozwinal™), ALE In unserer Stadt gibt es viele Plditze, wo die nette
Stimmung ist. (,,nie odniost sig”’).

e Samo wskazanie miejsca, w ktoérym zostanie zorganizowane przyjecie, bez podawania
informacji okreslajacych / doprecyzowujacych / charakteryzujacych to miejsce, nie jest
opisem, np. Ich organisiere die Party in einem Café. (,nie odniost si¢”), ALE Ich
organisiere die Party in einem kleinen Café. (,,0dni6st si¢”’); Den Geburtstag organisiere
ich am Strand. (,nie odniost si¢”), ALE Den Geburtstag organisiere ich am
Meeresstrand. (,,0dniost sig”).

e Zaopis miejsca uznaje si¢ okreslenia odnoszace si¢ do:

— jego wygladu (m.in. wielkos$ci, kolorystyki, wyposazenia, wystroju), np. In diesem
Restaurant ist ein Aquarium. (,,odniost si¢”), Die Party findet in einem Klub statt.
Dort gibt es zwei grofie Rdaume. (,,0dniost si¢ i rozwinal”) LUB

— atmosfery/warunkéw w nim panujgcych, np. Der Platz ist gemiitlich und sehr ruhig.
(,;odniost si¢ i rozwinat”) LUB

— jego usytuowania, np. Der Klub befindet sich im Gebirge. (,,0dniost si¢”).

e Nazwy wlasne, w tym geograficzne, nie sg uznawane za odniesienie do podpunktu
polecenia, np. Die Party findet in Warschau statt. | Die Party findet im Restaurant ,, Der
blaue Elefant” statt. (,,nie odniost sie”).

e Uznaje si¢ opis atrakcji organizowanych w tym miejscu, np. Dieser Klub organisiert
Konzerte. (,,odniost si¢”), jak rowniez opis cech wyrdzniajgcych to miejsce, np. In
diesem Restaurant serviert man vegetarische Speisen. (,,odniost si¢”), ALE In diesem
Restaurant serviert man Speisen. (,,nie odniost si¢™).

e Akceptuje si¢ komunikatywng wypowiedz, w ktérej uczen porownuje miejsce imprezy
do innego miejsca, np. Der Saal, in dem die Party sein wird, sieht wie ein exotischer
Garten aus. (,,0dniost si¢ i rozwinat™).

e Informacje dotyczace wrazen, emocji, opinii piszacego nie sg opisem. Moga byc¢
traktowane wylacznie jako elementy rozwijajace wlasciwy opis, np. Die Disko, in der
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wir die Party organisieren, gefillt mir sehr. (,,nie odniost si¢”’), ALE Die Disko, in der
wir die Party organisieren, ist modern und gefillt mir sehr. (,,0dniost si¢ i rozwinagl™).

Nie jest wymagany czas terazniejszy dla opisu miejsca, np. In diesen Raum hat man
Tische gebracht. / Im Saal werden wir Ballons héingen. (,,0dniost si¢”),

Jezeli uczen wskazuje, ze przyjecie odbedzie si¢ dla innej osoby niz dla kolegi/kolezanki
z klasy, taka realizacja podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np.
Ich organisiere die Party fiir meine Oma im grofien Garten. (,,nie odniost sie” O — N) /
Ich organisiere meinen Geburtstag im Restaurant im Stadtzentrum. (,,nie odniost si¢ ”
O — N).

W realizacji tego podpunktu polecenia uzycie liczebnikow jest uznawane za rozwinigcie
informacji, np. In diesen Raum hat man drei/3 Tische gebracht. (,,odniost sig¢
1 rozwinal”).

Zaimki dzierzawcze np. bei meiner Tante / in meiner Schule nie s3 uznawane za
odniesienie do podpunktu polecenia, np. Ich organisiere die Party in meinem grofien
Garten. (,,odniost si¢”™).

nie odniost sie odniosl sie odniost si¢ i rozwinal

Ich organisiere die Party in
einem Restaurant, das ,,Zum
Engel” heil3t.

Ich habe ein eigenes
Zimmer,

Es gibt viele interessante
Plitze.

In diesem Restaurant
serviert man italienische
Speisen,

Ich mochte die Party in
meinem Zimmer
organisieren, denn es ist

grof3.

Die Party findet an einem
interessanten Platz statt,

Das Restaurant heifit,,Zum
Engel” und man serviert dort
leckere italienische Speisen.

Ich habe mein Zimmer fiir die
Party gewihlt. Es ist klein, aber
sehr gemiitlich.

Die Party findet in einem alten
Theater im Stadtzentrum statt.
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o wytlumacz, jak dotrzeé na miejsce imprezy

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:
7.2) uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Przez sformutowanie ,,jak dotrze¢ na miejsce imprezy” rozumie si¢ wskazowki
udzielane przez ucznia na temat sposobu dotarcia na miejsce przyjecia:

a) pieszo, np. Biege rechts ein, dann in die zweite Strafle links. (,,odnioslt si¢
i rozwinal), Man muss am Bahnhof vorbeigehen. (,,0dniost si¢™)

b) przy uzyciu jakiegokolwiek S$rodka ($rodkoéw) transportu, np. Nimm ein Taxi.
(-;odniost si¢”), Nimm ein Taxi, es ist einfacher. (,,0dniost si¢ i rozwinat”).

e Jezeli uczen wskazuje kolejne punkty/etapy drogi dotarcia na miejsce imprezy, taka
realizacja tego podpunktu polecenia jest rowniez akceptowana, np. Zuerst siehst du die
Bank, dann ist ein Geschidft und danach ein Café. (,,odniost si¢ i rozwinat”)

e Uznaje si¢ czynno$ci niezwigzane bezposrednio z opisem drogi, pod warunkiem, ze
piszacy zaktada, ze moga one pomoéc w dotarciu na miejsce imprezy, np. Warte auf mich
vor der Buchhandlung, wir gehen zusammen auf die Party. (,,odniost si¢ i rozwinat™).

e W przypadku tego podpunktu polecenia informacj¢ o adresie, pod ktorym odbedzie si¢
impreza, traktuje si¢ jako rozwiniecie pod warunkiem, ze uczen realizuje kluczowy
element, czyli thumaczy, jak dotrze¢ na miejsce imprezy, np. Der Klub befindet sich in
der Wesolastrafie 10 und der Bus Nummer 15 fihrt dorthin. (,,0dniost si¢ i rozwinat”),
ALE Der Klub befindet sich in der WesolastrafSe 10. (,,nie odniost si¢”).

nie odniosl sie odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal
Sicher kennst du die Du gehst die Biege rechts in die
Adresse. Kwiatowastrale entlang, Kwiatowastralie ein.
Das ist nicht weit. Du kannst ein Taxi nehmen. | Nimm ein Taxi. Steige am

Supermarkt aus.

Weilit du, wo das Weillt du, wo das Geh vom Jugendzentrum
Jugendzentrum ist? Jugendzentrum ist? Geh noch 200 m geradeaus bis
dorthin, zur Post.
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napisz, co juz zrobiles(-as) w ramach przygotowan do tego przyjecia.

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:

5.1) uczen opisuje przedmioty [...] i czynnosci;

5.3) uczen przedstawia fakty z przeszlosci [...J;

7.2) uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Z tresci pracy powinno wynika¢, ze uczen opisuje czynno$¢ (czynnosci), ktorg wykonat
w ramach przygotowan do przyjecia / ktora jest bezposrednio zwigzana z przyjeciem, np.
Ich habe die Einladungen vorbereitet. (,,0dniost si¢”), Ich habe eine grofie Torte/eine
Schokoladentorte bestellt. (,,odniost si¢ i rozwingt”),

Uczen nie musi uzy¢ stow ,,w ramach przygotowan do tego przyjecia™,

W przypadku tego podpunktu polecenia informacj¢ o okolicznosciach wykonania dane;
czynnosci traktuje si¢ jako rozwinigcie pod warunkiem, ze uczen realizuje kluczowy
element, czyli informuje o wykonanej czynnosci, np. Als ich Ballons gehdingt habe, bin
ich vom Stuhl hingefallen. (,,odniost si¢ i rozwinagl™).

Dopuszcza si¢ mozliwos$é, ze opisywana czynno$¢ wcigz trwa, np. Seit ein paar Tagen
mache ich abends Dekorationen. (,,0dniost si¢ i rozwingt™).

Dopuszcza si¢ mozliwos¢, ze uczen — zamiast pisa¢ o tym, co juz zrobit w czasie
przeszlym — skupia si¢ na rezultacie swoich dziatan w terazniejszo$ci, np. Ich habe ein
Geschenk fiir Tomek. (,,0dniost si¢”).

Akceptowana jest komunikatywna wypowiedz, w ktorej uczen przedstawia czynnosSc,
ktora dopiero zamierza wykonac, pod warunkiem, ze ma ona zwigzek z organizowanym
przyjeciem. Taka realizacja tego podpunktu jest jednak kwalifikowana na poziom
nizszy, np. Ich werde/mdéchte ihm das neueste Computerspiel kaufen. (R—0O).

nie odniosl sie odniost sie odniosl si¢ i rozwinal

Ich mdchte eine Party
vorbereiten.

Das Programm der
Party war interessant.

Ich werde Einkiufe fiir
die Party machen.
(O—N)

Ich bereite die Liste der
Giste vor.

Ich habe eine Sangerin
eingeladen.

Ich habe Eink#ufe fiir die
Party gemacht.

Gestern habe ich die Liste der
Gaste vorbereitet, die zur Party
kommen.

Ich freue mich, dass meine
Einladung dir gefallen hat.

Ich habe Einkaufe fiir die Party
gemacht. Ich habe Obst und
Getranke gekauft.
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